# ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И СОТРУДНИЧЕСТВО СТРАН МИРА В ИХ РЕШЕНИИ

П. В. Фомина, студент, 2 курс,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

**М. В. Гайдова,** старший преподаватель,

Полоцкий государственный университет имени Евфросинии Полоцкой, Беларусь

В данной работе рассмотрена сущность понятия «глобальные проблемы» и «концепция устойчивого развития», ее значение в жизни людей с ограниченными возможностями. Рассмотрены проекты, которые улучшают жизнь инвалидов.

**Ключевые слова:** глобальные проблемы, устойчивое развитие, инклюзивность, конвенция, инвалиды.

На современном этапе развития человечества возникли проблемы, по своему проявлению выходящие за рамки отдельных государств и препятствующие развитию мирового хозяйства. Эти проблемы получили статус глобальных. Их опасность заключается в том, что они не могут быть устранены на национальном уровне и требуют глобального регулирования. Соответственно, возникает необходимость в координации экономических политик стран мира, что является крайне трудноосуществимым на практике. Угрожая мировой экономике значительным замедлением темпов развития, на данный момент глобальные проблемы развития мировой экономики больше не могут оставаться без внимания и требуют решения в обозримом будущем.

Глобальные проблемы — это совокупность социо-природных проблем, от решения которых зависит социальный прогресс человечества и сохранение цивилизации. Это проблемы, которые носят общемировой характер и затрагивают интересы всего человечества, охватывают все стороны жизни людей, угрожают человечеству регрессом, взаимоувязаны между собой, требуют объединенных совместных действий мирового сообщества для их решения.

Впервые о глобальных проблемах и необходимости совместного их решения прозвучало в 70-х гг. в докладах Римского клуба. К глобальным проблемам относятся проблемы преодоления бедности и отсталости, мира и демилитаризации, устойчивого развития, развития человеческого потенциала, продовольственная, экологическая, демографическая проблемы, проблемы освоения и использования ресурсов Мирового океана, освоения космоса, международного терроризма и др. [1]

Ключевая роль международного сотрудничества в решении глобальных проблем развития мировой экономики обосновывается необходимостью решать их комплексно, что требует огромных финансовых затрат и трудовых ресурсов. По этой причине глобальные проблемы могут быть устранены только при условии консолидации усилий всего мирового сообщества.

Утвердив в 2015 году Повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и ее 17 целей (цели в области устойчивого развития — ЦУР), мировое сообщество в очередной раз подтвердило свою приверженность этой исключительно важной теме. В документе 193 государства-члена ООН взяли обязательства обеспечивать устойчивый, всеохватный и поступательный

рост, социальную интеграцию и защиту окружающей среды, намереваясь достичь их, находясь в партнерстве и в условиях мира.

Повестка дня до 2030 года является универсальным документом, который носит преобразующий характер и основан на принципах соблюдения прав человека. По сути это — амбициозный план действий для стран, системы ООН и всех других участников процесса развития, максимально полно отражающий имеющиеся на сегодня подходы к решению проблем ликвидации крайней нищеты, сокращения неравенства и защиты нашей планеты. Документ выходит за рамки повседневной риторики и содержит ясный призыв к конкретным действиям в интересах людей, планеты и всеобщего процветания. Повестка дня до 2030 года побуждает мировое сообщество предпринимать смелые и действенные меры для перехода на путь построения устойчивого, гибкого и надежного мира.

В основе Повестки дня до 2030 года лежит ряд принципов:

## - Универсальность

Документ носит универсальный характер и обязывает все государства, независимо от уровня их дохода и развития, вносить вклад в общие усилия по обеспечению устойчивого развития. Документ может использоваться во всех странах, в любом контексте и в любое время.

## – Никого не забывая

Повестка дня до 2030 года призвана принести пользу всем без исключения. В ней отмечается важность оказания поддержки тем, кто в ней особенно нуждается, независимо от их местонахождения, в соответствии с их конкретными потребностями и факторами уязвимости. Для анализа результатов работы и отслеживания прогресса при данном подходе чрезвычайно важным станет наличие локальных данных, а также данных, дезагрегированных по различным признакам.

## – Взаимосвязь и неделимость

Повестка дня до 2030 года сформирована, исходя из принципа взаимосвязанности и неделимости всех 17 содержащихся в ней целей. И принципиально важно, чтобы все ответственные за реализацию ЦУР учреждения и лица рассматривали их как нечто единое целое, и пытались уйти от подхода, допускающего обособленную реализацию целей и произвольный, не всегда достаточно обоснованный, выбор отдельных целей для последующего осуществления.

#### – Инклюзивность

Повестка дня до 2030 года призывает к участию в ее осуществлении представителей всех слоев общества, независимо от их расы, пола, этнической принадлежность или идентичности.

### – Многостороннее партнерство

Для содействия осуществлению ЦУР во всех странах Повестка дня до 2030 года призывает к выстраиванию многостороннего партнерства с целью мобилизации и обмена знаниями, опытом, технологиями и финансовыми ресурсами [2].

Концепция устойчивого развития. Устойчивое развитие (sustainable development) – концепция, зародившаяся в 1970–1980 годы на фоне признания мировым сообществом проблем развития общества и науки, ограниченности природных ресурсов и экологической обстановки.

Устойчивое развитие — это такое развитие, при котором текущая деятельность и удовлетворение потребностей современного общества не наносит вреда для последующих поколений, а находит баланс между ними.

В настоящее время под «устойчивым развитием» понимают экономический рост, который не наносит вреда окружающей среде, и способствует разрешению социальных проблем, находя баланс между экономическим, экологическим и социальным развитием.

Стратегической целью устойчивого развития Республики Беларусь является обеспечение высоких жизненных стандартов населения и условий для гармоничного развития личности на основе перехода к высокоэффективной экономике, основанной на знаниях и инновациях, при сохранении благоприятной окружающей среды для будущих поколений.

Поставленная стратегическая цель предусматривает два этапа ее реализации.

Первый этап – 2016–2020 годы.

Основная цель – переход к качественному сбалансированному росту экономики на основе ее структурно-институциональной трансформации с учетом принципов «зеленой» экономики, приоритетного развития высокотехнологичных производств, которые станут основой для повышения конкурентоспособности страны и качества жизни населения.

Второй этап — 2021—2030 годы. Главная цель — поддержание стабильной устойчивости развития, в основе которой рост духовно- нравственных ценностей и достижение высокого качества человеческого развития, ускоренное развитие наукоемких производств и услуг, дальнейшее становление «зеленой экономики» при сохранении природного капитала.

Для достижения поставленных целей предстоит решить много задач. Одной из них является задача в области развития человека:

Повышение качества человеческого потенциала с учетом индивидуальных особенностей каждого человека, воспитание высокообразованной, здоровой, всесторонне развитой личности, восприимчивой к инновациям, способной превратить свои знания в фактор экономического прогресса;

Создание условий, обеспечивающих свободно избранную занятость и профессиональное развитие, достойный уровень доходов, высокое качество и доступность услуг для всех граждан;

Формирование условий для развития инклюзивного общества, обеспечивающего равенство возможностей всех граждан, включая присоединение Республики Беларусь к Конвенции ООН о правах инвалидов и развитие инклюзивного образования [3].

В Республике Беларусь ратифицирована Конвенция о правах инвалидов, для реализации ее положений разработан Национальный план действий по реализации в Республике Беларусь положений Конвенции о правах инвалидов на 2017—2025 годы. Продолжается работа над проектом Закона Республики Беларусь «О правах инвалидов и их социальной интеграции», в котором содержатся государственные гарантии прав людей с инвалидностью для обеспечения полного и равноправного их участия в жизни общества [4].

Приоритетными направлениями мероприятий Национального плана являются развитие инклюзивного образования, решение вопроса по трудоустройству и занятости людей с инвалидностью, создание таких условий, которые позволят людям с инвалидностью интегрироваться во все сферы жизнедеятельности общества.

Новый импульс развития социальная поддержка инвалидов получила с 2023 года в рамках вступившего в силу Закона Республики Беларусь "О правах инвалидов и их социальной интеграции":

– введен новый механизм обеспечения граждан отдельными

техническими средствами социальной реабилитации – посредством выплаты денежной компенсации затрат на отдельные средства реабилитации;

- введена услуга персонального ассистента, комплексно учитывающая индивидуальные запросы человека с инвалидностью;
- приняты Правила обеспечения доступности для инвалидов

объектов социальной, транспортной и производственной инфраструктуры, транспортных средств и оказываемых услуг, оценки их доступности, а также Правила обеспечения доступа

и пользования инвалидами жилыми помещениями, вспомогательными помещениями в многоквартирных жилых домах, входами и выходами из многоквартирных жилых домов, которыми закреплены единые подходы к созданию доступного пространства;

- введено оказание ситуационной помощи инвалидам на объекте независимо от уровня обеспечения его доступности;
- утверждено Положение о порядке формирования и ведения базы данных по учету доступности объектов социальной инфраструктуры [5].

Из этого можно сделать вывод, что в Республике Беларусь ведется достаточно активная работа на государственном уровне по инклюзивности, но еще требуется активное вовлечение общества в эту работу.

#### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1. Современная политэкономия, учебное пособие // Минск. 2022. С. 299.
- 2. Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года Режим доступа: <a href="https://sdghelpdesk.unescap.org/sites/default/files/2018-03/2030">https://sdghelpdesk.unescap.org/sites/default/files/2018-03/2030</a> agenda for sustainable development primer russian.pdf. Дата доступа: 28.12.2023.
- 3. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития республики Беларусь на период до 2030 года, протокол заседания Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 2 мая 2017 г. №10 // Минск. 2017. С. 21.
- 4. Дополнительная информация для учителей к уроку об инклюзии // Режим доступа: <a href="https://www.unicef.by/up-loads/models/2020/12/dopolnitelnaya-informaciya-dlya-uchiteley.pdf">https://www.unicef.by/up-loads/models/2020/12/dopolnitelnaya-informaciya-dlya-uchiteley.pdf</a>. Дата доступа 28.12.2023
- 5. Официальный Интернет-портал президента Республики Беларусь Режим доступа: <a href="https://president.gov.by/ru/belarus/social/zashhita-naselenija/zashhita-invalidov">https://president.gov.by/ru/belarus/social/zashhita-naselenija/zashhita-invalidov</a>. Дата доступа: 26.12.2023.